Drodzy uczniowie

Przed nami prawdopodobnie dtuzszy czas nieobecnosci w szkole, niech to nie bedzie czas utraty kontaktu z fizyka.
Ponizej zamieszczam dla was powtdrki w postaci kart pracy do samodzielnego wykonania.

Aby zacheci¢ was do pracy proponuje dodatkowe oceny lub plusy (w zaleznosci od poprawnosci wykonania).

Karty pracy mozecie uzupetni¢ na komputerze i wysta¢ do mnie w postaci pliku lub zapisaé rozwigzania na kartce i
wystaé mi zdjecia.

Pliki/zdjecia mozecie wysytaé na adres mailowy : magdalena_jurasz@wp.p! lub przedstawiciel klasy moze zatozy¢

odpowiednig grupe z fizyki na facebooku i bedziemy kontaktowac sie na biezgco tam.
Pozdrawiam
Magdalena Jurasz
Polecam korzystanie ze strony e-podreczniki

https://epodreczniki.pl/ksztalcenie-ogolne/szkola-podstawowa/fizyka

ogladanie doswiadczen np. na kanatach youtube przyktadowo: , Fizyka od podstaw”

Karty pracy oraz polecenia do wykonania:
Klasa 7:

Przydatne bedg informacje z ostatniej lekcji oraz z podrecznika strony 162-163


mailto:magdalena_jurasz@wp.pl
https://epodreczniki.pl/ksztalcenie-ogolne/szkola-podstawowa/fizyka

Na dobry poczqgtek

Na ilustracjach zaznaczono wektory sit dzialajacych na przedstawione na nich ciata. Uzupelnij
opisy o wartos¢ sity wypadkowej F,, i znak okre§lajacy zwrot tej sily: w prawo -, w lewo ¢, do
gory N, w dot ¥ lub wpisz =, jezeli sily sie réwnowaza.
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a Na zdjeciach narysowano wektory sil dzialajacych na przedstawione na nich ciala. Uzupelnij
zdania tak, aby byly poprawne i podkresl ich wladciwe dokoriczenia.

Rowerzystka porusza si¢ ruchem , poniewaz dzialajace na nia sily
sie rownowazg/ nie réwnowazq. Spadajaca w powietrzu kropla wody porusza si¢ ruchem

-, poniewaz dzialajace na nia sily si¢ rownowazg/ nie réwnowazg.

Wznoszacy si¢ balon porusza si¢ ruchem , poniewaz dzialajace na niego
sily si¢ rownowazg/ nie rownowazq.

o Na rysunku przedstawiono ciala oraz dzialajace na nie sity. Korzystajac z zaznaczonej podziatki
i przykladu, narysuj sile wypadkowa dzialajaca na te ciala oraz zapisz jej wartosc.
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16.8. Kasia i Pawet chcg przesungcbiurko. Oboje pchaja je w ta sama strone. Kasia z sita 40N, a Pawet
z sitg 60N. Oblicz wartose sity wypadkowe]j z ktdrg dzieci dziatajg na biurko. Wykonaj odpowiedni
rysunek. Przyjmij, 2e jedna kratkato 1N.
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Zadanie 1. Dorysuj na czerwono wektor wypadkowej sit dzialajacych na dalo.
a) b)

N h

Zadanie 2. Uzywajac linijki i ekierki, dorysuj wektor wypadkowej sil dzialajacych

na ciato.
I]'4 b)

-+ Na rysunku 17.7 widzisz zawody
W przecigganiu liny. Kazdy z zawodnikéw
jest tak samo silny. Ktéra druzyna zwyciezy:
»niebiescy” czy ,,zieloni”? Rozwigz zadanie,
wykonujac odpowiedni rysunek i poréwnu-
jac dlugosci wektoréw.

c)

Wskazowka. Przenies rysunek na papier
w kratke.




Klasa 8:
do rozwigzania zadan przydatne beda informacje z ostatnich lekcji oraz z podrecznika strony:158-166

Nalezy wykonad zadania z zeszytu ¢wiczen: str. 65 -67, zadania 1-5:

—

Na dobry poczqtek
o Whpisz w kratke pod zdjeciem literg R, jezeli na zdjeciu jest urzadzenie z placu zabaw, na

e Ocen prawdziwos¢ zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F - jedli jest falszywe.

1. Jednostky czestotliwosci jest sekunda. P|F
2. |W ruchu drgajacym tor ruchu ciala jest zawsze odcinkiem. | P | F
3. Drgajgce cialo przechodzi przez polozenie rownowagi w réwnych odstepach czasu. P | F
4. | Im mniejsza masa wahadta sprezynowego, tym krotszy okres jego drgan. P | F|

é Dwie identyczne male kule i dwie identyczne duze kule A, B. C. D.

- wszystkie wykonane z tego samego materialu (tzn. o tej | [ ' |
samej gestosci) - zawieszono na niciach o dwoch roznych
dlugosciach (patrz rysunki A-D).

a) Uzupelnij ponizsze zdania tak, aby powstaly informacje

prawdziwe.

Okres drgan wahadla A jest taki sam jak wahadta . 0 e

Okres drgan wahadta D jest taki sam jak wahadla

Z najmniejszg czgstotliwoscig drgaja wahadla Okres drgafi ciezarka zawieszonego

oraz . na nici nie zalezy od masy ciezarka,
zalezy natomiast od diugodci nici.

Najkrotszy okres drgan majg wahadta oraz

b) Podkresl poprawne uzupelnienia zdania.

Im diuzsza ni¢ wahadla, tym okres jego drgan jest dluzszyl krétszy, a czestotliwo$é

wieksza/ mniejsza.
—




o Aby okreéli¢ amplitudg i polozenie réwnowagi drgajacego cigzarka zawicszonego na sprezy-
nie, umieszczono obok niego linijke. Na rysunkach pokazano minimalne oraz maksymalne
wychylenie konca sprezyny.

Wyznacz amplitude drgan i polozenie rownowagi ciezarkéw na rysunkach B i C. Postuz sie
przykladem rozwiazania dla rysunku A.

A. B. C.
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Przyklad rozwigzania dla rysunku A:
« minimalne wychylenie: 20 cm, maksymalne wychylenie: 40 cm
« amplituda drgan:

4ﬂcm;2{]cm ~ 10cm

» polozenie rownowagi:
20cm+ 1W0em=30cm lub 40cm-=10cm=30cm

o Najkrotszy czas przejécia wahadta z polozenia pokazanego na rysunku A (polozenie réwnowagi)
do polozenia pokazanego na rysunku B (maksymalne wychylenie w prawo) wynosi 0,2 s.
A. B. _ C.
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Czas miedzy kolejnymi przejéciami przez polozenie réwnowagi jest rowny potowie okresu drgan.
Czas przejicia z potozenia rownowagi do maksymalnego wychylenia to cwierd okresu drgan.



Okresl i zapisz:

a) najkrotszy czas przejscia wahadta z polo-
zenia B do polozenia C (czyli do maksy-
malnego wychylenia w lewo) -

b) okres drgan tego wahadta -
¢) czgstotliwosc drgan wahadla -
Ponadto:
zad.2. Korzystajac z ponizszego wykresu wyznacz:
-amplitude
-okres drgan
-czestotliwos$¢ drgan

x (cm) 5

20

-20 1

Zad. 3 Narysuj wykres ruchu drgajgcego wiedzac ze amplituda drgan wahadta wynosi 10 cm a czestotliwos$¢ drgan to
4 Hz. Na wykresie dobierz odpowiednie jednostki.




